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половина ХІХ-ХХ століття.  
 
В статье проведен анализ профессиональной подготовки специалистов железнодорожного транспорта в 

контексте основных концепций обучения (дидактического энциклопедизма, дидактического формализма, 
кибернетической, поэтапного формирования умственных действий в процессе обучения) в исследуемый период. 
Показано взаимосвязи подходов к обучению с социально-политическими событиями, развитием 
железнодорожного транспорта и подготовкою кадров для железной дороги в соответствии с авторской 
периодизацией.  

Ключевые слова: железнодорожный транспорт, подготовка специалистов, концепция обучения, 
периодизация, вторая половина ХІХ-ХХ столетия.  

 
In the article the analysis of the professional training of the railway transport specialists in the context of the basic 

concepts of education (didactic encyclopaedism, didactic formalism, cybernetical, the step by step formation of mental 
actions in the educational process is carried out in the investigated period. It is shown the interrelation of approaches to the 
education with the socio-political events, the development of railway transport and staff training for the railroad in 
accordance with the author's division into periods).  

Key words: railway transport, training of specialists, the concept of education, division into periods, the second-half 
of the ХІХ-ХХ century. 
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АНАЛІЗ ПОНЯТЬ ДОСЛІДЖЕННЯ В КОНТЕКСТІ РОЗВИТКУ ФАХОВОЇ 

КОМПЕТЕНТНОСТІ ВЧИТЕЛІВ У СИСТЕМІ ПІСЛЯДИПЛОМНОЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ 
ОСВІТИ 

 
Постановка проблеми. Сучасний стан розвитку освіти в Україні характеризується 

пошуком шляхів актуального і випереджувального реагування на зміни в освітянському 
просторі держави. У зв’язку з цим, пріоритетним завданням освітньої політики держави є 
розвиток системи безперервної освіти, яка розглядається як унікальний механізм виживання 
людини і суспільства в інформаційну епоху.  

У теперішній час функціонування післядипломної педагогічної освіти можливе лише за 
умови розвитку інноваційних процесів, тому при вирішенні проблеми розвитку фахової 
компетентності вчителів необхідно брати до уваги досягнення сучасної науки і практики в галузі 
психології, педагогіки, методики і не можна не враховувати трансформацію технологій освітньої 
діяльності, насамперед інформаційних, що змінили зміст, форми навчання, критерії оцінки 
якості освіти, характер її організації [4].  

Найважливішим завданням ІППО є надання можливості вчителю адаптуватися та 
ефективно діяти в динамічних умовах розвитку суспільства, а одним із шляхів його вирішення є 
розвиток фахової компетентності вчителів. Післядипломна педагогічна освіта надає змогу 
кожному фахівцеві постійно поновлювати та поглиблювати загальні й фахові знання і вміння. У 
зв’язку з дослідженням розвитку фахової компетентності вчителів У системі післядипломної 
освіти потрібний науковий аналіз понять у контексті дослідження. 

Аналіз попередніх досліджень. Аналіз філософської, педагогічної, психологічної 
літератури та дисертаційних досліджень свідчить про зростання уваги науковців до інноваційної 
діяльності, до підвищення професійного рівня й розвитку фахової компетентності педагогічних 
працівників. Питання післядипломної освіти педагогів розроблялися у працях І. Жерносека, 
Т. Сущенко, С. Крисюка, В. Олійника, Н. Протасової, А. Кузьмінського. Важливі аспекти 
педагогічної інноватики відображені у працях В. Паламарчук, А. Пригожина, О. Савченко, 
Н. Юсуфбекової та інших науковців; філософський аспект висвітлено у дослідженнях 
В. Андрущенка, Б. Гершунського, І. Зязюна, В. Кременя; освіта дорослих — у дослідженнях 
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В. Олійника, Н. Протасової, Л. Пуховської, В. Семиченко, Т. Сорочан, Л. Хоружої та ін. 
Проте очевидною залишається недостатня вивченість проблеми розвитку фахової 

компетентності вчителів природничих дисциплін у системі післядипломної педагогічної освіти, 
в контексті якої необхідно розглянути понятійно-термінологічний апарат дослідження, не 
розроблена модель розвитку фахової компетентності вчителів природничих дисциплін. 

Метою даної статті є здійснення аналізу різних підходів учених до визначення понять 
термінологічного апарату дослідження в контексті розвитку фахової компетентності вчителів у 
системі післядипломної педагогічної освіти — «післядипломна освіта», «післядипломна 
педагогічна освіта» «система післядипломної педагогічної освіти», «підвищення кваліфікації». 

Виклад основного матеріалу. З початку ХХІ століття навчання впродовж життя стає 
необхідним для всіх і тому має бути доступним теж для всіх. У документах ООН ідея 
безперервної освіти включала спочатку тільки дошкільну і позашкільну освіту, а також освіту 
дорослих. Після 2000 років трактування цього поняття стало конкретним і чітким. Освіта 
розглядалася як єдине ціле, як послідовність і взаємозв’язок усіх її етапів упродовж життя 
людини.  

В Україні склалася і функціонує безперервна освіта педагогів, зокрема післядипломна 
педагогічна освіта, яка «є одним із пріоритетних напрямків розвитку освіти в державі, оскільки 
вона безпосередньо пов’язана з процесами розвитку та соціальної стабільності суспільства» [1].  

За умови відносно стабільних параметрів середовища, понад півстоліття тому 
припускалась достатність підготовки вчителя у ВНЗ для забезпечення фахової діяльності на 
основі філософії освіти — «освіта на все життя». Навіть така постановка питання не виключала 
фахового зростання вчителя в період його діяльності. Але, як правило, підвищення рівня і якості 
фахових знань, умінь та навичок здійснювалося вчителем на основі самонавчання методом 
«спроб і помилок» поза рамками спеціально організованих освітніх систем. 

З подальшим розвитком суспільства, змінами характеристик і параметрів середовища 
виявила себе об’єктивна потреба у безперервній освіті та всебічному забезпеченні фахового 
зростання вчителів. У зв’язку з цим, виникли та сформувалися такі поняття, як «післядипломна 
освіта», «післядипломна педагогічна освіта» «система післядипломної педагогічної освіти», 
«підвищення кваліфікації», які мають відмінності щодо їх змістової суті. Тому доцільне 
здійснення аналізу психолого-педагогічної літератури, нормативно-правової бази в галузі 
освіти, уточнення декількох основних положень і понять, важливих для нашого дослідження.  

Післядипломна освіта — новий від освіти і є постійно діючою складовою системи 
безперервної освіти в Україні, яка забезпечує підвищення фахового рівня спеціалістів, 
поглиблення і оновлення професійних компетенцій. 

Поняття «післядипломна освіта» в Законі України «Про вищу освіту» (ст.10): трактується 
як «спеціалізоване вдосконалення освіти та професійної підготовки особи шляхом поглиблення, 
розширення і оновлення її професійних знань, умінь і навичок або отримання іншої 
спеціальності на основі здобутого раніше освітньо-кваліфікаційного рівня та практичного 
досвіду» [1].  

Метою післядипломної освіти, як говориться в Концепції розвитку післядипломної освіти 
в Україні [2], є «задоволення індивідуальних потреб громадян у особистісному та професійному 
зростанні а також забезпечення потреб держави в кваліфікованих кадрах високого рівня 
професіоналізму та культури, здатних компетентно і відповідально виконувати посадові функції, 
впроваджувати у виробництво новітні технології, сприяти подальшому соціально-економічному 
розвитку суспільства». 

Післядипломна освіта, зазначається в Законі України «Про вищу освіту» [1], створює 
умови для «безперервності та наступності освіти і включає: перепідготовку — отримання іншої 
спеціальності на основі здобутого раніше освітньо-кваліфікаційного рівня та практичного 
досвіду; спеціалізацію — набуття особою здатностей виконувати окремі завдання та обов’язки, 
які мають особливості, в межах спеціальності; розширення профілю (підвищення кваліфікації) 
— набуття особою здатностей виконувати додаткові завдання та обов’язки в межах 
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спеціальності; стажування — набуття особою досвіду виконання завдань та обов’язків певної 
спеціальності»  

Виділення її в окреме поняття стало наслідком усвідомлення того, що за сучасних умов 
потреба суспільства в кваліфікованих кадрах з високим рівнем професіоналізму та культури може 
бути задоволена лише на основі нової філософії освіти — «освіта через усе життя» [6, с. 5]. 

Наразі післядипломна освіта набуває власної якісної визначеності, не обмежується лише 
фаховим удосконаленням, а тісно пов’язана з удосконаленням особистості і досить органічно 
вписується в загальну структуру безперервної освіти. Післядипломна освіта спрямована на 
реалізацію загальної цілі та завдань, реалізує принципи безперервності та наступності, 
забезпечує різнобічність як професійного, так і загального розвитку, процеси збагачення 
професійних, методологічних, аксіологічних та духовних компонентів культури особистості [3, 
с. 16].  

У сучасних освітніх системах післядипломна освіта є специфічною складовою освіти 
дорослих і займає пріоритетне місце, оскільки саме вона забезпечує освіту людини впродовж 
більшої частини її життя і фахової діяльності з урахуванням набутого досвіду та особистісних 
змін. 

Проте, аналіз літературних джерел та практика дають нам підстави для висновку, що 
організаційні проблеми управління післядипломною освітою пов’язані саме з коротким 
терміном навчання, впродовж якого необхідно: визначити стартовий рівень фахової 
відповідності слухачів; відкоригувати навчальні плани; визначити та розподілити тематику 
випускних робіт; знайти відповідну базу для практики; завершити навчання захистом випускних 
робіт та вихідним діагностуванням, яке б дало змогу оцінити результативність роботи, а це 
потребує тривалого часу. 

Слід підкреслити, що існує сфера людської діяльності, яка не має відомчих меж і не може 
бути віднесена до окремої галузі. До таких сфер належить, насамперед, діяльність з навчання 
людей — педагогічна діяльність. З цієї точки зору виокремлення післядипломної педагогічної 
освіти в самостійну структуру, не лише доцільно, а й об’єктивно необхідно.  

Поняття «післядипломна педагогічна освіта» вживається різними авторами у різних 
контекстах. Вважаємо за доцільне проаналізувати деякі підходи до визначення цього поняття. 
Європейські вчені Р. Болам, Джеймс [6.] «виокремлюють «вузьке» і «широке» трактування цього 
поняття. Перше визначення стосується навчання людини з метою проведення педагогічної 
діяльності (роботи вчителем, викладачем) і здатності адекватно реагувати на модернізацію 
системи освіти (оновлення навчальних програм, запровадження нових дисциплін, використання 
інтерактивних технологій навчання тощо). 

«Широке» розуміння, на яке орієнтується більшість європейських дослідників при 
визначенні цілей і завдань післядипломної педагогічної освіти, розглядається в контексті 
реалізації принципу «навчання впродовж життя» або «безперервного навчання», тобто 
передбачається бажання та можливість учителя продовжувати підвищувати свій професійний, 
методичний рівень протягом усього періоду педагогічної діяльності.  

Серед українських учених існує декілька дефініцій післядипломної педагогічної освіти. 
Г. Протасова [7, с. 85], наприклад, визначає її як «…систему навчання та розвитку фахівців з 
вищою освітою…., що відбувається у спеціалізованих навчальних закладах засобами самоосвіти 
та керується державними стандартами до фаху певних рівнів кваліфікації відповідно до вимог 
суспільно-економічного та науково-технічного прогресу».  

Відзначаючи значний внесок європейських і українських учених у розробку понятійно-
термінологічного апарату, вважаємо за доцільне запропонувати власне визначення поняття: 
«Післядипломна педагогічна освіта, метою якої є особистісний та професійний розвиток 
педагогічних працівників, забезпечення потреб держави в компетентних педагогах високого 
рівня культури, здатних відповідально виконувати посадові функції — це складова частина 
системи безперервної педагогічної освіти, що здійснюється в освітніх закладах та методичних 
установах післядипломної освіти педагогічних працівників на основі вільного вибору форм 
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післядипломної освіти».  
Післядипломна педагогічна освіта нині вже сформувалась як система зі своєю структурою 

та ієрархією. Поняття «система післядипломної педагогічної освіти» визначають як 
«упорядковану сукупність закладів та організацій післядипломної педагогічної освіти, яка 
представлена в даний час широкою мережею освітніх установ різного типу та рівнів» [11, с. 7-8] 
(табл. 1). 

Координуючим центром післядипломної освіти є Міністерство освіти і науки України, яке 
співпрацює у цьому напрямі з усіма галузевими міністерствами та відомствами, Академією наук 
України та галузевими академіями, що мають у своєму підпорядкуванні відповідні навчальні 
заклади та підрозділи, а також з мережею недержавних закладів післядипломної освіти.  

Таблиця 1 
Мережа освітніх закладів та установ післядипломної освіти педагогічних працівників 

 

 
Як зазначається у Законі України «Про вищу освіту» [1], «післядипломна освіта 

здійснюється вищими навчальними закладами післядипломної освіти або структурними 
підрозділами вищих навчальних закладів відповідного рівня акредитації, в тому числі на підставі 
укладених договорів». Метою закладів післядипломної педагогічної освіти є неперервне 
вдосконалення теоретичної підготовки, фахової компетентності, використання і впровадження 
досягнень педагогічної науки, передового педагогічного досвіду. 

Для забезпечення оптимальної діяльності системи післядипломної педагогічної освіти в 
Україні діє спеціальна законодавча база. Вдосконалення діяльності закладів системи 
післядипломної педагогічної освіти здійснюється на основі низки документів різних рівнів. 
Виходячи з аналізу законів, постанов, положень та інших нормативних актів з питань 
підвищення кваліфікації педагогічних працівників, нормативно-правова база післядипломної 
педагогічної освіти класифікована відповідно до ієрархії управління, а саме: 

− державний рівень, який регламентує нормативно-правову базу держави. Наприклад, у 
Конституції України (2004 р.) говориться «Кожен має право на освіту. Держава забезпечує 
доступність і безоплатність …післядипломної освіти» [8, с. 15]. 

− галузевий рівень, який передбачає нормативно-правове забезпечення діяльності в 
системі післядипломної освіти. Наприклад, Закон України «Про вищу освіту» (від 17 січня 2002 
р. № 2984-ІІІ) наголошує, що «Післядипломна освіта — спеціалізоване вдосконалення освіти та 
професійної підготовки особи шляхом поглиблення, розширення і оновлення її професійних 
знань, умінь і навичок» [8, с. 46]. 

− інституціональний рівень здійснює нормативно-правове забезпечення діяльності 
інститутів післядипломної педагогічної освіти. Так, Положення про…обласні інститути 
післядипломної педагогічної освіти (Наказ Міністерства освіти і науки України від 17 листода 

Рівень 
установи 

Тип установи Назва закладу 

Державний 
рівень 

1. Університет 
 
2. Інститут 

-Університет менеджменту освіти (Київ); 
- Центральний інститут післядипломної 
педагогічної освіти — ЦІППО (Київ); 

Регіональний рівень 1. Академія 
2. Інститут 
3. Навчально-курсові комбінати 
4. Підрозділи вищих навчальних 
закладів: філіали, факультети 
підвищення кваліфікації, відповідні 
підрозділи в організаціях та на 
підприємствах. 
5. Госпрозрахункові центри 
підвищення кваліфікації 
педагогічних та керівних кадрів 

- Академія безперервної освіти (Харків, 
Запоріжжя); 
- 26 обласних ІППО;  
- 19 факультетів підвищення кваліфікації в 
педагогічних університетах та інститутах; 
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2000 р. № 538) наголошує, що «Інноваційна освітня діяльність здійснюється на всеукраїнському, 
регіональному рівнях, та на рівні окремого начального закладу». 

Поняття «підвищення кваліфікації» у словнику під редакцією С. Гончаренка визначено як 
«систему заходів з розширення наукового і педагогічного світогляду працівників народної 
освіти, вдосконалення їхньої практичної діяльності...» [10, с. 243].  

Як відмічає Л. Ляхоцька, «підвищення кваліфікації — це процес і результат навчання 
педагогічних працівників, головною метою якого є забезпечення потреб суспільства в 
кваліфікованих кадрах з високим рівнем професіоналізму та культури, спроможних 
компетентно, творчо і відповідально виконувати завдання, що стоять перед ними» [6, с. 6]. 

Поняття «система підвищення кваліфікації» визначається як упорядкована сукупність 
закладів та організацій, метою яких є неперервне вдосконалення теоретичної підготовки, 
професійної майстерності, розширення культурного кругозору освітян. Навчальний процес у 
система підвищення кваліфікації «являє собою відкриту нелінійну та неврівноважену систему 
організації навчально-розвивальної діяльності, в основі якої органічна єдність і взаємозв’язок 
викладання і учіння (процес навчання), що спрямована на підвищення рівня кваліфікації 
педагогічних працівників» [5, с. 16]. 

Проте планування підвищення кваліфікації вчителів на державному рівні враховує лише 
мінімальну можливість підтримання кваліфікації — навчання 1 раз на 5 років з відривом від 
виробництва (що випливає з відповідних державних нормативів). Але і ця гарантована норма 
порушується, оскільки термін навчання нерідко скорочується на місцях самими ІППО і навчання 
відбувається не протягом місяця (152 навчальні години), а лише 1-2 тижні, тобто 36-72 год., а 
іноді і ця норма порушується або взагалі не виконується.  

На наш погляд, таке скорочення визначеного державою терміну навчання, за відсутності 
достатнього інформаційного, методичного та технічного забезпечення слухачів на їх робочих 
місцях, різко знижує результативність самої навчальної праці вчителів. При цьому 
недоопрацьовані навчальні години нічим не компенсуються, тобто ця проблема наразі не 
регулюється нормативно-правовими документами. Ось чому творчі педагоги прагнуть 
компенсувати зазначені недоліки самотужки, використовуючи будь-яку можливість і 
самоосвіту.  

Саме це й стало вихідним у поступовому переході від використання традиційної моделі 
підвищення кваліфікації вчителів природничих дисциплін до інноваційної моделі, побудованої 
на засадах дистанційного навчання.  

В основі традиційної моделі лежать курси підвищення кваліфікації за кожним фахом 
природничого циклу, що проходять учителі один раз у п’ять років. Зазвичай такі курси більше 
зорієнтовані на відтворення змісту фахової підготовки вчителя,ознайомлення з новими 
методиками у викладанні природничих дисциплін. Але в міжкурсовий період учитель лише 
епізодично відвідує інструктивно-методичні наради, семінари тощо, що не дає можливості для 
створення цілісної системи післядипломної педагогічної освіти вчителя. 

Інноваційна модель підвищення кваліфікації вчителів природничих дисциплін будується на 
проходженні інтегрованих курсів підвищення кваліфікації вчителів природничих дисциплін 
один раз у п’ять років за очно-дистанційною формою навчання. Створена нами інноваційна 
модель розвитку фахової компетентності вчителів включає не тільки курси підвищення 
кваліфікації, а й міжкурсове підвищення кваліфікації (рис. 1). Така модель передбачає 
пролонговану форму підвищення кваліфікації впродовж двох років (216 год.) за кредитно-
модульною системою навчання та міжкурсове підвищення кваліфікації шляхом проведення 
систематичних занять у міжкурсовий період, а також участі у роботі обласних методичних 
формувань тренінги, мастер-класи, ОДІ, стажування, робота в школах ППД, у творчих 
майстернях тощо.  

Методична робота в міжкурсовий період є логічним продовженням змісту навчання 
вчителів природничих дисциплін на курсах підвищення кваліфікації та забезпечує постійний 
нормативно-правовий, науково-методичний та організаційний супровід розвитку фахової 
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Розділ 4 
Психолого-педагогічні основи впровадження сучасних інформаційних технологій та 
інноваційних методик навчання і виховання студентів вищих навчальних закладів ІІІ-ІV 
рівнів акредитації 

компетентності. Запровадження на курсах підвищення кваліфікації і в міжкурсовий період 
компетентнісного, особистісно орієнтованого та діяльнісного підходів надало змогу вчителям 
природничих дисциплін освоїти нові освітні технології і використовувати їх на практиці, 
розширити можливості і потребу в індивідуальному особистісному зростанні, творчо 
вирішувати проблеми, критично мислити, вільно орієнтуватись у інформаційному освітньому 
просторі. 

 

 
Рис. 1. Модель андрагогічного циклу розвитку фахової компетентності вчителів 

природничих дисциплін 
 
Висновок. Узагальнюючи результати теоретичного дослідження понятійно-

термінологічного ряду «післядипломна освіта», «післядипломна педагогічна освіта», «система 
післядипломної педагогічної освіти», «підвищення кваліфікації» в контексті розвитку фахової 
компетентності вчителів природничих дисциплін, ми дійшли висновку, що наявність 
європейської та національної тенденцій розвитку післядипломної педагогічної освіти 
призводить до існування різних поглядів. У країнах Європи післядипломна педагогічна освіта 
розглядається як явище, яке не має однозначного трактування, що приводить до наявності різних 
визначень. Ми згодні з трактуванням українськими вченими зазначених понять, зокрема поняття 
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«післядипломна педагогічна освіта» Г. Протасовою визначається, як «системи навчання та 
розвитку фахівців з вищою освітою…., що відбувається у спеціалізованих навчальних закладах 
засобами самоосвіти та керується державними стандартами до фаху певних рівнів кваліфікації 
відповідно до вимог суспільно-економічного та науково-технічного прогресу».  
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У статті здійснюється аналіз різних підходів учених до визначення понять термінологічного апарату 

дослідження в контексті розвитку фахової компетентності вчителів у системі післядипломної педагогічної 
освіти. 
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В статье осуществляется анализ различных подходов учёных к определению понятий терминологического 

аппарата исследования в контексте развития профессиональной компетентности учителей в системе 
последипломного образования. 
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The paper carried out an analysis of different approaches to determine the scientists understand terminological 

research in the context of the professional competence of teachers in the system of postgraduate education. 
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